



夏濤：提案不為掌聲 責任大於榮譽



■夏濤 記者趙臣 攝

自1979年進入安徽農學院茶葉系學習以來，全國政協常委、安徽省委副書記、民革中央常委、民革安徽省委主委、安徽農業大學副校長夏濤就與茶結下不解之緣。在教學和助力中國茶業發展的同時，夏濤亦經常赴農村調研，進而更加關注中國農村發展問題。在夏濤看來，從三尺講台的教師到建言獻策的政協委員，責任大於榮譽。

香港文匯報·人民政協專刊記者 張玲傑、趙臣 安徽報道

安徽農業大學茶學院由中國茶界泰斗陳椽教授和王澤農教授創辦，在茶學界有着舉足輕重的地位。夏濤告訴記者，當年自己能成為這兩位教授的學生，感到十分榮幸，他們在茶學上的觀點和研究為整個安徽大學茶學院的發展奠定了堅實的基礎。

夏濤感歎：「最初的茶學院主要以教授茶葉生產、加工等知識為主，但兩位教授極具戰略眼光，將茶學院的『茶葉系』改為『茶業系』，雖只有一字之改，但該專業涵蓋內容卻變成了整個產業鏈發展的知識，着實令人佩服。」茶學是一門應用科學，較其他學科更注重理論與實踐的結合，當年兩位教授在教學過程中就十分重視實踐，夏濤手工製作茶葉至今仍駕輕就熟，就是在當時系統學習茶學時打下的基礎。

基層磨礪奠底色

夏濤大學畢業後，留在安徽農業大學茶學院給陳椽教授當助教，一幹就是9年。他回憶說：「那時大部分時間都在基層茶園，帶學生實習是我的主要工作。經常在基層一待就是幾個月。老師現場教學，教學生解決茶葉種植方面的實際問題。」他說，現在



■夏濤（右二）調研茶樹良種繁育。

本報合肥傳真

自己對於茶學的研究成果都離不開當時的實踐學習，而如今的安徽農業大學茶學專業依舊保留着這樣的學習傳統，該專業學生從大一開始就到學院的茶葉基地實習，夏濤要求學生們一定要將實踐放在首位。同樣，夏濤也把注重實踐與基層調研的嚴謹治學精神帶到了政協履職中。

建言獻策引共鳴

2003年，夏濤當選安徽省十一屆政協副主席，2008年當選十一屆全國政協常委。他說：「作為政協委員，特別是從省級到國家級，我覺得責任大於榮譽。政協是發揮個人專業優勢最重要的平台，進入這個平台之後，肩上的責任就大了很多。如何發揮自己的長處，如何建言獻策，這是衡量委員自我價值實現最重要的一點。」

夏濤表示，提案不是為了贏得掌聲，要以質量求生存，對於空虛、走形式、不切實際的提案，都很難過自身這一關。2007年，夏濤在安徽省兩會上作了《打破壟斷是構建和諧社會的必然要求》的提案發言，但當時並沒有引起多大關注。2010年，時任中共中央政治局委員、中央書記處書記、中宣部部長劉雲山在全國宣傳部長座談會上提出要解決黨員幹部「七個怎麼看」的問題。「此前我的提案正好就是建議解決分配不公，是『七個怎麼看』問題的內容之一，因此一下子引起了社會的強烈關注。」夏濤回憶說，因為自己此前就對這類問題做過大量調研，同時還提過相關提案，當時包括中央電視台等多家媒體都對他進行了專訪。夏濤告訴記者，這件事讓他感觸頗深。雖然政協委員

的提案不一定每一件都會被採用，但只要這一建議具備價值，就會隨着社會的發展而不斷成為大家的共識，並最終產生社會的共鳴。

把目光更多地投向農村

2009年全國兩會上，夏濤帶來了《關於促進農科大學生到農村基層就業的建議》；2010年提出《推進城鄉一體化過程中需注意的幾個問題》……2015年則是《關於加快推進農村基礎教育信息化建設的建議》。因多年與茶「打交道」，參加政協工作以後，夏濤亦把目光更多地投向了農村。他說，自己下基層接觸農村比較多，自然在涉農方面比較關注，不調查研究就沒有發言權，有調研了底氣也是一些。

同時，夏濤任職的安徽農業大學是國家首批建設「新農村發展研究院」的十所高校之一，校內超過60%的學生來自農村。他告訴記者，在平時與學生的接觸過程中，就能通過他們發現現在農村發展的一些問題。

早在2008年，夏濤就通過學校招生就業處了解到，即便是農科的學生，每年到農村就業的比例尚不足10%。而夏濤在基層調研中也發現，「農村缺少勞動力，有着現代農業知識的專業人才又很少從事基層農業，長此下去，我國農業發展着實堪憂。」2009年，夏濤在全國兩會上提出關於促進農科大學生到農村基層就業的建議，內容包括鼓勵農科畢業生到農業生產一線工作、爭當新時代的「農場主」等。最近幾年，鼓勵農科大學生下鄉發展現代農業，已成為國家涉農政策中的一個重要導向。



■夏濤（中）指導研究生學習。

本報合肥傳真

公務再忙 難捨講堂

身兼政協委員、民革中央常委以及中國茶葉學會理事、農業部茶葉生物技術重點開放實驗室主任助理等多項職務的夏濤，本着責任至上的原則，在從事每一份公職時都盡職盡責。但他亦坦言，每個人的時間和精力都是有限的，由於公務眾多，自己現在已經很少有機會給學生們上課了，這也是他從政以後最大的遺憾。

「教學是我最喜愛的事」

夏濤介紹，他現在給學生上課，只是每個學期給學生講幾個專題。其主要內容，第一是全國層面茶產業發展的現狀、動態及路徑，讓學生了解當前中國茶產業發展面臨的問題，從而讓學生可以帶著問題去學習、思考。第二是給學生講有關茶學方面的科技創新，以及在學科研究或產業發展方面的需求，讓學生以後無論是從事科技創

新，還是進入到實體產業，都有一個對基本情況的預知。夏濤說：「我更喜歡給學生上課，學生也非常喜歡我上課。」

科研成果獲多項專利

教學時間的減少讓夏濤深感遺憾，但對於茶學的研究，夏濤卻從未停止。目前，安徽農業大學已建起了以夏濤為所長的中華茶文化研究所。同時，該校建立的茶葉生物化學與生物技術重點實驗室，現已成為農業部茶樹生物學與茶葉加工重點實驗室、省部共建國家重點實驗室培育基地、國家茶葉加工技術研發中心。

此外，近年來夏濤帶領團隊圍繞茶葉加工、散播等方面的科研成果已取得近20項技術發明專利，他個人取得國家發明專利1項，國家優秀教材獎1項，發表學術論文達70餘篇。



■夏濤（前排中）調研新農村建設。

本報合肥傳真

茶產業發展仍須「走出去」

中國是世界上最大的綠茶生產國，但中國對外出口的綠茶品類大部分為眉茶、珠茶，且多以原料出口為主，中國盛產的各類名優茶出口量極低。夏濤表示，目前國際茶葉市場主要以紅茶為主，紅茶消費佔85%以上，綠茶並未在國際市場打開較好局面。中國茶產業的發展壯大，必須要「走出去」，未來需要進一步在引導國際消費者飲茶習慣等方面努力。

夏濤說，綠茶是對身體最有益、最健康的一種飲品，這是國際研究公認的。在夏濤看來，可以通過引導消費者的飲茶習慣，增加綠茶在

國際市場的消費比例。他經常接待國外訪問學者，而安徽大的茶藝室是外賓們必去的地方。外賓們喝了中國的綠茶以後都覺得味道很好，只是在國外，他們習慣了袋泡的快餐式紅茶飲料，中國式沖泡綠茶的飲茶方式在國外較少。

夏濤並表示，中國綠茶有很多賣點，但仍需加大宣傳力度。當前國家實施「一帶一路」的發展戰略，綠茶可以利用這個機遇加大宣傳。同時，「互聯網+」也是一個新的機遇，中國茶企要順應這一發展趨勢，進一步將綠茶產業和品牌做大做強。



■夏濤給學生授課。

本報合肥傳真

人民政協的「前世今生」

司徒美堂的土改感悟

宿正伯

■作者宿正伯
本報北京傳真

從1950年冬季開始，土地改革分三批在全國新解放區有計劃地推進。到1952年底，大陸農村，除西藏、新疆等少數民族聚居地區外，土改工作取得了歷史性勝利。全國約有3億多無地少地農民分得了7億畝土地，封建土地所有制被消滅，國家建設的根本發生了重大改變。

其間，自1951年5月至1952年2月，政協全國委員會先後組織了中央及北京、天津兩市的各民主黨派、人民團體、政府機關的幹部，以及文教界、科技界、醫務界、工商界、宗教界人士等共計6,107人，分編成47個土地改革工作團、5個土地改革參觀團，分赴華東、西南、中南、華北、西北等地區參加或參觀土改工作。許多知名人士，如胡愈之、章乃器、許廣平、嚴濟慈、艾思奇、田漢、胡風、裴文中、梁漱溟等均報名參加。

參加土改工作固然很有意義，參觀土改工作也有很大的意義。各民主黨派和無黨派代表人士，都是德高望重、舉足輕重的人物。他們的所見所聞、所思所想、所言所論，不僅有巨大的說服力，而且能夠對他們所聯繫的各界人士和群眾產生深刻影響。

一代傳奇人物、愛國華僑領袖、中國致公黨重要創始人，第一屆全國政協委員，中央人民政府委員司徒美堂曾兩次到廣東參觀土改。

1951年3月20日至23日，司徒美堂到廣東鶴山考察土地改革，親身感受了農民對土改的熱情和對毛主席的衷心愛戴。他在與農民座談時說，這種偉大工作只有到了共產黨、毛主席才有辦法和魄力領導農民階級去完成它。完成了土地改革，中國現階段的革命事業已做好了大半工夫。他說我回到北京，一定對毛主席報告農民翻身後的興奮情形，使我高興！

在司徒美堂南下考察時，美國一些報紙曾散佈司徒美堂被共產黨槍決的不實新聞，在僑界引起恐慌。司徒美堂於1951年6月3日在廣州各報紙發表了嚴正聲明，駁斥了相關言論。隨後，應毛澤東之約，返京。

司徒美堂這樣總結自己的南下之行：「從2月20日至5月底，為時100天，兩次下鄉，花了1個月。自北而南，從長城之邊跑到南海之濱，和翻身農民和華僑深入談心，思想上有了很大的收穫。主要有3點感覺：一、人只有在階級

鬥爭中才能進步。二、必須徹底把封建地主階級推翻。三、土改以後，廣大農民和蔣介石反動派勢不兩立，堅決地跟着毛主席走。因為毛主席給農民解決了三個最迫切的問題：一田、二牛、三婆娘。」

司徒美堂等開國元老，具有頂天立地、仗義執言的高標風範，他在肯定土改工作的同时，也對土地改革中出現的偏差、過火現象向中共中央作了直言不諱的陳述，對地方政府工作中存在的錯劃成份、侵犯華僑利益等問題作了及時反映，使一些問題得到了一定程度的糾正。

1955年5月8日，司徒美堂在北京病逝。5月10日，公祭大會在北京隆重舉行，周恩來親自主持。歷史永銘記美堂先生！

政務院副總理、民主建國會負責人黃炎培先生，也參觀了蘇南的土改工作，回到北京後在雙周座談會上介紹了當地土改情況。人民政協、各民主黨派在轟轟烈烈的土地改革進程中，以多種形式參與，並發揮了重要作用。



■1950年3月，毛澤東和司徒美堂（左二）在一起聚談。

資料圖片

連載④